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Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

Atengdo. — E necesséario indicar todos os célculos com pormenor e clareza.

FISICA
I

1—Um dado diapasdo s6 pode vibrar com a frequéncia de 500 vibragées
por segundo.
Poderemos obter, com este diapasio :
a) sons de diferentes alturas? Justifique.
b) sons de diferentes intensidades ? Justifique.

2 — Como explica a formacdo do eco?

II
1— Observe a figura 1.

E a) Como se designa o
alvo com

onto P em relacio ao espelho ?
orificio pontual p s P

Justifique.

b) Onde fica situada a
imagem do ponto P7?

2 — Nas esquinas de algumas
ruas colocam-se espelhos esféricos
convexos por causa do transito.

Fig. 1

a) Que tipo de imagens formam esses espelhos ?
b) Represente, por uma construgio geométrica, a formagio de uma
imagem dada por um espelho esférico convexo.

I

A figura 2 representa uma tibua homogénea, apoiada pelo meio, e dois
corpos, M e N, em equilibrio.

1—a) Considerando esse
equilibrio, que medig¢Bes direc- \A
tas precisaria de efectuar para
calcular o peso de M?

b) Atribua valores s
medidas feitas e calcule o pe-
so de M.

2 — O movimento dos graves em queda livre é uniformemente acelerado.

Fig. 2

Porqué ?



v

Atendendo @& irregularidade com que decorreu o 8.° periodo escolar admi-
te-se que ndo tenha estudado convenientemente a dltima parte do programa
de Fisica. Nestas condigdes poderd optar por um dos grupos IVa ou IVb do
questiondrio de Fisica. Escolha um deles, e s6 um deles, para responder ds
questdes propostas.

IVa

1 — Dois fios condutores de igual resisténcia eléctrica, um de cobre e outro
de manganina, tém igual sec¢io; os seus comprimentos, respectivamente

26

C e C -
1

o ~ 1
L ,» verificam a relagio —— =
C

2

a) Qual das substincias, cobre ou manganina, tem maior resistivi-
dade ? Justifique a resposta.

b) Qual das duas substincias escolheria para fazer condutores de
resisténcia eléctrica elevada ? Justifique a resposta.

2 — Enuncie a lei de Ohm.

IVb

Suspenderam-se, sucessivamente, da mesma mola, trés corpos de pesos
conhecidos e mediram-se os correspondentes alongamentos da mola cujos

valores se encontram registados no quadro seguinte :

Corpo Peso do corpo Aiongamento da mola
A 100 gf 16 mm
B 150 gf 24 mm
C 200 gf 32 mm

a) Se o peso do corpo suspenso fosse de 50 gf, qual seria o valor do

alongamento da mola ? Justifique.

b) Como poderia utilizar a mola para medir a intensidade de uma
forga?

c¢) Represente vectorialmente o peso de um corpo indicando a sua

direc¢io e o seu sentido.
(Volte se f. f.)



QUIMICA

I

Aquecendo 6xido vermelho de mercirio contido no tubo A (fig. 8) veri-
fica-se, ao fim de algum tempo, o aparecimento de merctrio em A e de oxi-
génio em B.

/
|- agua

Fig. 8

a) Esta experiéncia sugere uma conclusio das que a seguir se propdem :

A — O éxido vermelho de merctrio é uma substincia simples.

3

B — O 6xido vermelho de merctirio é um composto.
C — O ¢xido vermelho de mercirio é uma mistura.

Qual destas afirmagbes lhe parece ser a conclusio aceitdvel ? Justifique.

\

b) Procedeu-se a andlise quantitativa de
trés amostras de Oxido vermelho de mer-
cirio e obtiveram-se os valores indicados no
quadro junto. 2,00 g 0,16 g

A conclusdo a tirar da comparagio des-

. 3,00 g 024 g
ses valores estard de acordo com a que su-
geriu na alinea anterior ? Justifique. 400 g 032 g

Massa de Massa de
merclrio oxigénio

II

Considere as seguintes substincias : glicose, petroleo, acido acético, alcool
etilico e acetileno.

1 — Escolha uma substincia, de entre as indicadas, que corresponda a
cada um dos casos que se seguem :

a) Encontra-se nas uvas.
b) Encontra-se no vinho.
¢) E um hidrocarboneto.

d) E uma mistura de grande interesse industrial. D& uma justificacio
breve desse interesse.

9 — Indique um par das substincias inicialmente consideradas tal que
uma delas possa ser obtida a partir da outra, e indique o processo corrente
em que isso acontece.

@



I

Um frasco contém pequenos pedagos de uma substidncia que parece ser
potassio. Para confirmagio deitou-se um deles na agua e observou-se :

A — o movimento ripido do sélido a superficie da agua;
B — o0 aparecimento duma chama violeta;
C —a cor carmim, do liquido, ao adicionar-se-lhe fenolftaleina.

a) Qual das trés observagbes permite confirmar que a substincia é
potassio P Justifique.

b) Escreva a equagdo quimica que traduz a reacgdo da 4gua com
o potissio.

c¢) Como explica o aparecimento da cor carmim quando se adicionou
fenolftaleina ao liquido ?

v

Atendendo ad irregularidade com que decorreu o 3.° periodo escolar admi-
te-se que ndo tenha estudado convenientemente a dltima parte do programa
de Quimica. Nestas condi¢bes poderd optar por um dos grupos IVa ou IVbh
do questiondrio de Quimica. Escolha um deles, e s6 um deles, para respon-

der ds questdes propostas.

IVa

1—Um frasco contém uma substincia soélida, branca, que se julga ser
cloreto de aménio ou carbonato de s6dio. Pretende-se fazer a identificagdo do
produto. Com esse fim, adicionou-se 4cido cloridrico a uma amostra da substin-
cia e observou-se a formag¢do de um gis inodoro, incombustivel e que turvou
a dgua de cal.

a) Qual é o produto que se encontra no frasco? Justifique.
b) Escreva a equagio quimica que traduz a reac¢io da produgdo do gis.

2 —Que entende por sintese? Escreva a equac¢do quimica que traduz a
sintese do cloreto de hidrogénio.

IVb

1—a) Escreva a equagio quimica que traduz a acgdo do 4cido sulftirico
diluido sobre o zinco.

b) Dessa reac¢io resulta um gis combustivel. Qual é o produto da
combustio desse gas, no ar?

2 — Calcule a percentagem de hidrogénio no 4cido sulfirico.

(H=10 ; O=160 ; S=32]1)
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INSTRUCOES GERAIS PARA O CLASSIFICADOR

Com a intengdo de uniformizar os critérios de classificagdo dos pontos
de exame, juntam-se, as habituais tabelas de cotagées, alguns esclarecimentos.

1— Conforme se -acentua no inicio dos pontos, os examinandos deverdo
sempre apresentar a indicagio dos célculos que efectuarem na resolugdo das
varias questbes numéricas. Ndo se devem cotar as respostas que ndo respeitem
esta determinacio.

2—Por ainda ndo estar suficientemente generalizado o ensino relativo
a algarismos significativos, ndo se deverdo atender aos erros que resultam de
ndo se respeitarem as regras dos cdlculos em que se consideram esses alga-
rismos.

3 — Os erros de contas serdo motivo de desvalorizagdo devendo-se atender
4 importincia desses erros conforme revelem ter sido cometidos por distracgdo
ou por ignordncia.

4 — Nas respostas as questfes numéricas serd sempre reduzida a cotagio
quando os valores de qualquer grandeza nio vierem expressos na devida
unidade.

5— Nas respostas respeitantes & Quimica serd sempre motivo de des-
conto a apresenta¢io de qualquer férmula quimica errada, mesmo no porme-
nor da escrita dos indices que acompanham os simbolos, assim como qual-
quer erro no acerto das equagdes.

6 — Sempre que seja pedida a justificagdo de qualquer resposta, e a res-
Pectiva cota¢do ndo estiver desdobrada na tabela, deve-se entender que essa
resposta s6 serd cotada se o examinando a tiver justificado devidamente.

Cotacoes

FISICA
I
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QUIMICA
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